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Anotace 

Bakalářská práce se zabývá systémem evidence dlouhodobého majetku ve vybrané 

společnosti. Cílem práce je rozebrat téma, provést analýzu v praxi a navrhnout opatření 

a doporučení pro společnost do budoucna. Teoretická část práce je zaměřena na vysvětlení 

základních pojmů, východisek a pravidel, týkajících se dlouhodobého majetku a jeho 

evidence. Praktická část popisuje vybranou společnost a její aktuální stav a způsob 

evidence dlouhodobého majetku. Evidence byla analyzována na základě práce s firemní 

dokumentací a osobních konzultací se zaměstnanci společnosti. V závěru bakalářské práce 

jsou shrnuty poznatky a navrženy opatření a doporučení týkající se systému evidence 

dlouhodobého majetku ve společnosti. 
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Annotation 

The bachelor thesis deals with a fixed-asset recordkeeping at a given company. The aim of 

the thesis is to examine the topic and propose future actions and recommendations for the 

company. The theoretical part is focused on explaining basic concepts, starting points and 

rules related to record keeping of fixed assets. The practical part describes the chosen 

company and its methodology of fixed-asset recordkeeping. The records were analysed 

using corporate documents and consultations with the employees. The final part of the 
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Úvod 

Dlouhodobý majetek je nedílnou součástí většiny podnikatelských subjektů. Tato 

bakalářská práce vymezuje, co vlastně dlouhodobý majetek je a jak se s ním v rámci 

podnikatelské činnosti nakládá. Dlouhodobý majetek může být hmotný (budovy, vozidla, 

kancelářské vybavení apod.), nehmotný (software, know how) nebo finanční. Na základě 

odborné literatury jsou zde důležitá východiska vysvětlena. Dlouhodobý majetek je nutné 

evidovat. Je to proto, že má sloužit více let a majitel do něho musel zpravidla investovat 

velké částky peněz. Evidence nám umožňuje mít stálý přehled o majetku a zároveň ho 

kontrolovat a spravovat. Zásady evidence dlouhodobého majetku jsou zde popsány, a to od 

pořízení, přes odpisování až po vyřazení. Práce není zaměřená na podrobný výklad 

účetnictví a autorka se tím zde nezabývá. Téma bylo zvoleno na základě zainteresování 

autorky do dané oblasti a její snaze přiučit se této problematice v praxi. 

Existuje mnoho zákonů a předpisů, které se týkají oblasti dlouhodobého majetku a jeho 

evidence. Tyto předpisy jsou velmi často obnovovány, a to za účelem neustálého 

zdokonalování. 

Hmotný a nehmotný majetek pro účely zákona o daních z příjmů a pro účely odepisování 

je definován v § 26 a § 32a zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších 

předpisů (dále jen ZDP). Vymezení nehmotného majetku a jeho odpisování spadá pod 

daňový zákon, který upřesňují účetní předpisy (vyhlášky č. 500/2002 Sb. až č. 504/2002 

Sb. a č. 410/2009 Sb., jimiž se provádějí některá ustanovení zákona č.563/1991 Sb., 

o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů (ZoÚ). Účetní odpisy hmotného a nehmotného 

majetku mohou být uplatňovány do daňových nákladů (výdajů) pouze v souladu s § 24 

odst. 2 písm. v) zákona č. 586/1992 Sb. o daních z příjmů. Podle zákona č. 563/1991 Sb., 

o účetnictví jsou určité subjekty povinny vést podvojné účetnictví. Dne 1. 1. 2004 bylo 

totiž jednoduché účetnictví zrušeno. Existuje řada dalších předpisů, které upřesňují 

podmínky pro ocenění, odpisování nebo pořizování dlouhodobého majetku (Prudký, 2014). 

Cílem bakalářské práce je rozšířit znalosti v oblasti dlouhodobého majetku a aspektů jeho 

evidence. Tyto znalosti pak uplatnit při vypracování praktické části této práce. Na základě 

informací o vybrané společnosti aplikovat své poznatky. Tedy, popsat způsob evidence 
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dlouhodobého majetku ve vybrané společnosti, identifikovat informační systém, který je 

pro evidenci dlouhodobého majetku používán, zjistit nedostatky a navrhnout možné změny 

či doporučení a dosáhnout tak přínosu jak pro sebe, tak i pro vybranou firmu. 

Práce je rozdělena do dvou částí. První z nich je část teoretická. Stěžejní je část druhá, což 

je část praktická. V této části jsou uplatněny autorčiny vědomosti získané z literatury, 

analyzován systém evidence dlouhodobého majetku u dané společnosti a aplikovány 

teoretické poznatky v praxi. Praktická část je vypracována metodikou konzultací 

s kompetentními pracovníky a prací s primárními materiály (interními zdroji společnosti). 
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1 Dlouhodobý majetek 

Dlouhodobý majetek (DM) je jednou z nejvýznamnějších složek aktiv každé účetní 

jednotky. Peterson (2012) uvádí, že aktivum je něco, co v budoucnu pravděpodobně 

přinese ekonomický přínos, přičemž největší význam přikládá dlouhodobému hmotnému 

majetku. 

Správné nakládání s dlouhodobým majetkem z pohledu účetní a daňové správy představuje 

významný souhrn činností. Tyto činnosti zahrnují oblast správného vymezení a ocenění 

majetku, ale také možné promítnutí nákladů vynaložených na jeho pořízení do výsledku 

hospodaření, potažmo do základu daně z příjmů. S dlouhodobým majetkem se pojí i oblast 

jeho oprav a technického zhodnocení (Chalupa, 2012). 

Dlouhodobým majetkem se rozumí takový majetek, který má dobu použitelnosti delší než 

jeden rok. Jsou to stálá (fixní) aktiva předávající svou hodnotu do hodnoty vyráběné 

produkce postupně. Tento majetek není spotřebováván najednou, ale je opotřebováván 

postupně a poskytuje tak ekonomický prospěch dlouhodobě. Dlouhodobý majetek je 

tvořen dlouhodobým hmotným majetkem (DHM), dlouhodobým nehmotným majetkem 

(DNM) a dlouhodobým finančním majetkem (DFM), (Bulla, 2007).  

1.1 Dlouhodobý nehmotný majetek 

DNM zahrnuje především zřizovací výdaje, nehmotné výsledky výzkumu a vývoje, 

software nebo ocenitelná práva s dobou použitelnosti delší než jeden rok a s patřičnou výší 

ocenění, kterou určuje účetní jednotka. Podnikatel musí do tohoto majetku zařadit majetek, 

který má minimální cenu 60 000 Kč. Tuto hranici stanovuje ZDP. 

Dále mezi nehmotný majetek patří goodwill, povolenky na emise a preferenční limity 

případně věci, které vznikly při pořizování DNM (prototypy, modely, vzorky,…), 

(Cardová, 2009). 
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1.1.1 Vymezení dlouhodobého nehmotného majetku z hlediska účetních 

předpisů 

Za dlouhodobý nehmotný majetek jsou podle § 6 vyhlášky považovány: 

 Zřizovací výdaje  

jsou vymezeny jako výdaje spojené se založením nové účetní jednotky nebo i se 

zahájením samostatné činnosti fyzické osoby. Jsou to zejména soudní a notářské 

poplatky, výdaje na pracovní cesty, odměny za zprostředkování a poradenské služby, 

nájemné a další výdaje potřebné k zahájení činnosti účetní jednotky do okamžiku jejího 

vzniku. Jsou to také výdaje, které mají souvislost se zřízením a vzniklá firma je uhradí 

jiným osobám (např. mateřské společnosti). 

Zřizovacími výdaji nejsou výdaje na pořízení DHM a DNM nebo zásob a výdaje na 

reprezentaci. 

Zřizovací výdaje se účetně odpisují nejvýše po dobu 5 let a od 1. 1. 2004 po dobu 60 

měsíců rovnoměrně (Prudký, 2014). 

 Nehmotné výsledky výzkumu a vývoje 

jsou výsledky úspěšně provedených prací, které nejsou předmětem průmyslových 

a jiných ocenitelných práv a jsou vytvořené vlastní činností za účelem obchodování 

s nimi, nebo nabyté od jiných osob (Prudký, 2014). 

 Software 

je DNM nabytý od jiných osob, nebo vytvořený vlastní činností za účelem 

obchodování s ním (Chalupa, 2012).  

Prudký (2014) uvádí, že tímto majetkem může být i programové vybavení včetně 

výdajů (nákladů) na vytvoření webových stránek nezávisle na tom, zda je to 

předmětem autorských práv. Pokud je software vytvořen vlastní činností nejde 

o vytvoření na zakázku nebo o součást dodávky hardware. 

 Ocenitelná práva 

Jak uvádí Chalupa (2012, s. 58), „ocenitelná práva jsou zejména předměty 

průmyslového a obdobného vlastnictví, výsledky duševní tvůrčí činnosti a práva podle 

zvláštních právních předpisů za podmínky, že byly vytvořeny vlastní činností za účelem 

obchodování s nimi, nebo nabyty od jiných osob.“  
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 Goodwill 

je kategorií DNM od roku 2003 a je to kladný nebo záporný rozdíl mezi oceněním 

podniku ve smyslu platných předpisů. Jedná se zejména o goodwill nabytý koupí 

či vkladem nebo oceněním majetku a závazků v rámci přeměn společnosti s výjimkou 

změny právní formy, a souhrnem jeho jednotlivě přeceněných částí majetku sníženým 

o převzaté závazky. 

Goodwill se rovnoměrně odpisuje do nákladů po dobu 5 let a to od nabytí podniku 

nebo od rozhodného dne přeměny. Záporný goodwill se účetně odepisuje taktéž po 

dobu 5 let od nabytí podniku nebo od rozhodného dne přeměny avšak do výnosů. 

V případě změny kupní ceny podniku se upraví hodnota goodwillu nebo záporného 

goodwillu, přičemž se doba odpisování nezmění (Prudký, 2014). 

 Povolenky na emise 

Mezi které patří povolenky na emise skleníkových plynů, které opravňují 

provozovatele zařízení vypouštět určité množství CO2 do ovzduší. Dalšími jsou 

povolenky na emise způsobené letectvím apod. Povolenky patří do DNM vždy bez 

ohledu na výši jejich ocenění (Chalupa, 2012). 

 Preferenční limity 

především individuální referenční množství mléka, individuální produkční kvóty 

a individuální limit prémiových práv jsou řazeny mezi DNM vždy nezávisle na výši 

ocenění. 

U prvního držitele těchto limitů jsou tyto limity oceněny a zařazeny do DNM pouze 

v případě, že náklady na informace o jejich ocenění reprodukční pořizovací cenou 

nepřevyšují její významnost (Chalupa, 2012). 

Abychom mohli zařadit tyto položky do DNM musí být dodržena doba použitelnosti 

a výše stanovené hodnoty ocenění. 

 Doba použitelnosti je doba, ve které je majetek využitelný pro současnou činnost 

nebo uchovatelný pro další činnost, případně může být využit jako podklad nebo 

součást zdokonalovaných či jiných postupů a řešení. Je zde zahrnuta i doba 

ověřování nehmotných výsledků. Musí být delší než 1 rok 

 Překročení výše stanovené hodnoty ocenění. Výši této hodnoty si účetní jednotka 

stanovuje sama. Hodnotová hranice je dána ZDP a je to 60 000 Kč. Při stanovení 
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výše ocenění je třeba respektovat ZoÚ, zejména principy významnosti věrného 

a poctivého zobrazení majetku (Chalupa, 2012).  

Jak uvádí Cardová (2009) mezi DNM nepatří znalecké posudky, průzkumy trhu, plány 

rozvoje, certifikace systému jakosti, návrhy propagačních a reklamních akcí nebo software 

pro řízení technologie nebo zařízení, která bez tohoto vybavení nemohou fungovat 

(základní software).   

1.1.2 Nehmotný majetek z hlediska Zákona o daních z příjmů 

Oproti účetním předpisům, které popisují a definují „dlouhodobý nehmotný majetek“, 

vymezuje ZDP pojem ,,nehmotný majetek“, a to od roku 2004. Nyní je kategorie 

nehmotného majetku vymezena § 32a ZDP. Tato úprava se však týká majetku 

zaevidovaného nejdříve od 1. 1. 2004. 

Mezi tento nehmotný majetek řadíme: 

 Zřizovací výdaje, 

 Nehmotné výsledky výzkumu a vývoje, 

 Software, 

 Ocenitelná práva a  

 Jiný majetek, který je veden v účetnictví jako nehmotný majetek vymezený zvláštním 

právním předpisem, jestliže byl nabyt formou úplatku, vkladem společníka nebo člena 

družstva, přeměnou, darováním nebo zděděním nebo jestliže byl vytvořen vlastní 

činností za účelem obchodování s ním nebo k jeho opakovanému poskytování.  

Jeho vstupní cena je vyšší než 60 000 Kč a doba použitelnosti je delší než jeden rok. 

Nehmotný majetek není vymezen tak široce, a to vlivem definování přesného limitu 

vstupní ceny.  

Za nehmotný majetek se pro účely ZDP nepovažuje goodwill ani povolenky na emise 

a preferenční limity (Chalupa, 2012) 
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1.2 Dlouhodobý hmotný majetek 

Dlouhodobý hmotný majetek musí mít dobu použitelnosti také delší než 1 rok, přičemž je 

rozhodující i výše jeho ocenění. 

1.2.1 Vymezení dlouhodobého hmotného majetku z hlediska účetních 

předpisů 

Z hlediska účetních předpisů řadíme do dlouhodobého hmotného majetku níže uvedené 

složky. 

 pozemky  

nezávisle na výši ocenění, nejsou-li pořizovány účetní jednotkou, která se zabývá 

obchodováním s nemovitostmi, tzn., že pozemky nejsou nakupovány jako zboží, 

 stavby 

výše ocenění a doba použitelnosti není důležitým faktorem u staveb podle zvláštních 

právních předpisů. Např. důlní díla a důlní stavby pod povrchem, vodní díla, otvírky 

nových lomů a pískoven, byty a nebytové prostory vymezené jako jednotky podle 

zvláštního právního předpisu, 

 samostatné movité věci a soubory movitých věcí 

mezi které řadíme předměty z drahých kovů bez ohledu na výši ocenění, dále 

samostatné movité věci a soubory movitých věcí s dobou použitelnosti delší než 1 rok 

a od výše ocenění, kterou určuje účetní jednotka sama. Účetní jednotka se musí řídit 

povinnostmi stanovenými ZoÚ. Určení limitu je v kompetenci účetní jednotky. 

Samostatné movité věci a soubory movitých věcí se samostatným 

technickoekonomickým určením s dobou použitelnosti delší než jeden rok a ocenění 

nepřesáhne výši rozhodující o zařazení majetku mezi dlouhodobý, jsou určeny jako 

drobný hmotný majetek, o kterém se účtuje jako o zásobách, 

 pěstitelské celky trvalých porostů 

jimiž jsou ovocné stromy a keře na souvislém pozemku o výměře nad 0,25 ha vysázené 

v hustotě 90 stromů nebo 1 000 keřů na 1 ha, 
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 dospělá zvířata a jejich skupiny (stáda, hejna) 

Je-li doba použitelnosti delší než 1 rok a výše ocenění přesáhla výši určenou účetní 

jednotkou, 

 jiný dlouhodobý hmotný majetek  

který zahrnuje například ložiska nevyhrazeného nerostu, umělecká díla, jenž nepatří 

mezi části stavby, sbírky, movité kulturní památky a obdobné movité věci stanovené 

zvláštními právními předpisy. 

Dlouhodobým hmotným majetkem může být i technické zhodnocení majetku a to od sumy 

stanovené ZDP (tj. od částky vyšší než 40 000 Kč). Jestliže může o tento majetek účtovat 

a odepisovat jiná účetní jednotka než je jeho majitel. Stejně tak u technického zhodnocení 

drobného hmotného majetku (Chalupa, 2012). 

1.2.2 Hmotný majetek z hlediska Zákona o daních z příjmů 

Vymezení hmotného majetku je předmětem § 26 ZDP. Hmotný majetek pro účely ZDP je, 

stejně jako nehmotný majetek, definován úžeji než z hlediska účetních předpisů 

(Chalupa, 2012). 

Za hmotný majetek pro účely ZDP jsou považovány: 

 samostatné movité věci 

případně soubory movitých věcí se samostatným technickoekonomickým určením 

a jejichž vstupní cena je vyšší než 40 000 Kč a provozně technické funkce přesahují 

délku 1 roku, 

 budovy, domy, byty a nebytové prostory, 

 stavby  

mimo provozní důlní díla, drobné stavby na pozemcích k plnění funkcí lesa apod., 

pokud zastavěná plocha nepřesahuje 30 m
2
 a výšku 5m, dále oplocení určené 

k zajišťování lesní výroby apod., jenže je drobnou stavbou, 

 pěstitelské celky trvalých porostů 

mající dobu plodnosti delší než 3 roky, 

 dospělá zvířata  

a jejich skupiny mající vstupní cenu přesahující částku 40 000 Kč. 
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 jiný majetek  

především technické zhodnocení a výdaje na otvírky lomů, pískoven a hlinišť, 

nezvyšuje-li vstupní a zůstatkovou cenu hmotného majetku (výjimkou je technické 

zhodnocení neodpisovaného majetku), technické rekultivace a výdaje hrazené 

nájemcem, které jsou součástí ocenění hmotného majetku pronajatého formou 

finančního pronájmu s následnou koupí najatého hmotného majetku, jestliže v úhrnu 

s kupní cenou ve smlouvě přesáhne částku 40 000 Kč. 

Výrobní zařízení, zařízení a předměty k provozování služeb (výkonů), účelová zařízení, 

která jsou samostatnými movitými věcmi i v případě, že jsou pevně spojeny s budovou 

nebo stavbou vymezuje Pokyn D-300 v části „K § 26 zákona“. Dále je v části „K Příloze 

zákona“ stanoveno, která technická vybavení jsou definována jako nedílná součást 

stavebních děl. 

Hmotný majetek je pořizovaný majetek uvedený do stavu způsobilého k užívání 

(tzn. dokončení pořizovaného majetku a splnění stanovených funkcí a právních povinností 

pro jeho užívání), (Cardová, 2009).  

1.3 Dlouhodobý finanční majetek 

Mezi složky dlouhodobého finančního majetku mohou patřit investiční cenné papíry, 

nemovitosti nebo umělecká díla, s nimiž podnik obchoduje nebo slouží k uložení volných 

peněžních prostředků do majetku. Dále sem mohou patřit pronajímané podniky včetně 

stávajícího vybavení (Mrkosová, 2015). 

Shrnutí kapitoly 1 

Dlouhodobý majetek je významnou složkou aktiv většiny účetních jednotek. 

Charakteristickým rysem dlouhodobého majetku je doba použitelnosti delší než 1 rok a 

výše ocenění přesahující částku stanovenou ZDP (z daňového hlediska), případně částku 

stanovenou účetní jednotkou (z účetního hlediska). Dlouhodobý majetek dělíme do třech 

základních skupin, a to: dlouhodobý nehmotný majetek, dlouhodobý hmotný majetek a 

dlouhodobý finanční majetek. Dlouhodobý majetek lze vymezit z daňového hlediska nebo 

z hlediska účetního. 
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2 Evidence dlouhodobého majetku 

V případě pořízení hmotného a nehmotného majetku je daňový subjekt povinen provést 

řadu úkonů a to z hlediska účetního a hlediska daňového. Zároveň musí tyto úkony doložit 

vystavením patřičných dokladů (Prudký, 2014). 

2.1 Daňová evidence  

Cílem daňové evidence je poskytnout údaje, které jsou důležité pro zjištění základu daně 

z příjmů. Týká se subjektů, které nejsou účetními jednotkami ve smyslu ZoÚ. Za tyto 

účetní jednotky jsou považovány podle § 1 ZoÚ právnické a některé fyzické osoby, které 

jsou znázorněny na obrázku 2.1. V roce 2004 bylo Novelou ZoÚ zrušeno jednoduché 

účetnictví a místo něj byla pro podnikatele zavedena daňová evidence v podobě záznamů 

pro daňové účely. Účetní jednotky musí nyní vést účetnictví podvojné. Legislativně 

daňovou evidenci upravuje ZDP (Dušek, 2015). 

 

Obr. 2.1:  Subjekty, které jsou účetní jednotkou ve smyslu zákona o účetnictví 

(Dušek a Sedláček, 2015, s. 9) 
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2.1.1 Pořízení hmotného a nehmotného majetku 

Pořízení majetku může proběhnout několika způsoby. Může to být pořízení majetku: 

 koupí za hotové (nákup v prodejně přímo u dodavatele; v případě, že jsme plátci DPH, 

vyžadujeme od dodavatele daňový doklad), 

 na fakturu (nákup u dodavatele; nutné od dodavatele vyžádat fakturu a daňový doklad 

(u plátců DPH)), 

 ve vlastní režii (dohotovení majetku vytvořeného vlastní činností; je nutné zjistit 

výdaje potřebné na zhotovení majetku a to včetně vedlejších výdajů na pořízení). 

 Získání majetku bezúplatně (přijetím daru, dědictví, odkazu nebo majetku, který byl 

vydán podle zvláštních předpisů; nutné zajistit patřičnou smlouvu či dokument). 

 Formou finančního leasingu (zahrnuje zajištění leasingové smlouvy a splátkového 

kalendáře), (Prudký, 2014). 

2.1.2 Oceňování dlouhodobého majetku 

DHM, DNM a DFM je oceňován vstupní cenou, kterou může být: 

 Pořizovací cena (touto cenou je oceňován majetek, který byl nabyt koupí) 

 Reprodukční pořizovací cena (slouží při oceňování majetku, na který se přišlo při 

inventarizaci) 

 Vlastní náklady (pro ocenění majetku vyhotoveného ve vlastní režii) 

 Hodnota nesplacené pohledávky, která byla zajištěna převedením práva 

u hmotného movitého majetku, jenž zůstává ve vlastnictví věřitele. 

 Pokud je majetek nabyt bezúplatně, je cena určená, pokud však od nabytí tohoto 

majetku uplynula doba delší než 5 let tak se tento majetek oceňuje reprodukční 

pořizovací cenou (Dušek, 2015). 

Pokud majetek majitel nabude darem (= bezúplatné plnění), což je od daně z příjmů 

osvobozeno, nemůže tento majetek odepisovat (Dušek, 2015). 

Pokud má plátce DPH nárok na odpočet, nesmí tuto daň zahrnout do pořizovací ceny 

dlouhodobého majetku (Dušek, 2015). 
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Pořizovací cena je složena z ceny pořízení a vedlejších pořizovacích výdajů, což jsou 

výdaje související s pořízením. Mezi tyto výdaje můžeme řadit například dopravné, clo, 

montáž, projektové práce, úpravy, kolaudační poplatky apod. (Štohl, 2013). 

Mezi vedlejší pořizovací výdaje nikdy neřadíme penále, poplatky z prodlení, výdaje na 

vybavení opravy či udržovaní apod. (Dušek, 2015) 

Výdaje, které vstupují do pořizovací ceny, není možné jednorázově promítnout do 

nákladů. V daňových výdajích jsou uplatněny až ve formě odpisů. To znamená, že 

nevstupují do deníků příjmů a výdajů. Z tohoto důvodu je důležité správně určit, jestli je 

výdaj složkou pořizovací ceny (Štohl, 2013). 

Reprodukční pořizovací cena je cena majetku, kterou je nutno stanovit v souladu se 

zákonem č. 151/1997 Sb., o oceňování majetku, v platném znění. Ocenění se uskutečňuje 

ke dni kdy je majetek zařazen do daňové evidence.  

Nezapisuje se do deníku příjmů a výdajů, protože nejde o vlastní pohyb peněžních 

toků. Opět se tedy zaznamenává pouze do evidenční karty (Dušek, 2015). 

Vlastní náklady slouží k oceňování majetku vytvořeného vlastní činností podnikatele. 

Pokud se eviduje DM oceněný vlastními náklady, je nutné zohlednit způsob, jakým se 

evidovaly výdaje, které vstupují do ocenění DM. Mohou nastat dva případy: 

1)  Výdaje na investiční činnost nebyly evidovány jako daňový výdaj (nevstupovaly 

do daňové evidence). Ve chvíli kdy se vytvořený DM po ocenění vlastními náklady 

zařadí do evidence, zapíše se pouze na karty dlouhodobého majetku. 

2) Jestliže výdaje na investiční činnost byly evidovány jako daňově uznatelný výdaj. 

Pak je při zaúčtování do karty (knihy) DM potřeba ve stejné výši zvednout příjmy, 

které se započítávají do základu daně, a to z důvodu zamezení neoprávněného 

krácení daní (Dušek, 2015). 

Cena stanovená pro bezúplatné plnění se vztahuje k majetku, který byl nabyt darem 

nebo je součástí dědictví (= bezúplatné plnění). Jestliže od získání takového majetku ještě 

neuplynulo více jak 5 let, pak je tento majetek oceňován podle oceňovací vyhlášky. 

Jestliže však od nabytí tohoto majetku uplynulo více než 5 let, pak je tento majetek oceněn 

reprodukční pořizovací cenou. 
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Pakliže je majetek nabytý darem a plnění je osvobozeno od daně z příjmů, potom tento 

majetek nelze odepisovat (Dušek, 2015). 

2.1.3 Evidence dlouhodobého majetku 

Obsahové vymezení složek majetku v daňové evidenci upravují ustanovení vyhlášky 

č. 500/2002 Sb. Evidenční karta by podle této vyhlášky měla zahrnovat minimálně 

následující údaje: 

1. Název nebo popis složky majetku, popř. číselné označení 

2. Ocenění (pořizovací cenou, reprodukční pořizovací cenou, …) 

3. Datum pořízení nebo datum uvedení do užívání (pokud se liší) 

4. Zvolený způsob daňových odpisů 

5. Částky daňových odpisů za zdaňovací období 

6. Zřízené zástavní právo, popř. věcné břemeno 

7. Datum a způsob vyřazení (prodej, opotřebení, zničení apod.) 

Pro snadnější orientaci je možno kartu dále doplňovat o další údaje (Dušek, 2015). 

Do evidenční karty můžeme doplnit například: 

 odpisovou skupinu,  

 roční odpisovou sazbu (nebo koeficient podle způsobu odepisování), 

 kód SKP (standartní klasifikace produkce), 

 typ a číslo dokladu, jimž prokazujeme vstupní cenu, 

 výrobní číslo, inventární číslo, u automobilů SPZ, 

 údaje o technickém zhodnocení, 

 místo kde se dlouhodobý majetek nachází (Štohl, 2013).  

Následující obrázek číslo 2.2 zobrazuje příklad evidenční karty dlouhodobého majetku. 
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Karta č. DM …  

Obchodní jméno: Inventární číslo: 

Název: 

Další údaje: 

Vstupní cena: Datum zařazení: 

Způsob pořízení: Doklad: 

Odpisová skupina: Způsob odpisu: 

Kód SKP: Výrobní číslo: 

Zvýšená odpisová sazba: 

Uplatněn ve zdaňovacím období: 

Datum odpisu 

Roční odpisová 

sazba 

(koeficient 

odpisu) 

Odpis v Kč 
Zůstatková 

cena v Kč 
Poznámka 

     

     

     

     

Způsob vyřazení: Datum vyřazení: 
Obr. 2.2: Příklad evidenční karty DHM a DNM (Dušek a Sedláček, 2015, s. 44) 

2.1.4 Odpisy dlouhodobého majetku 

Jednou ze základních vlastností DM je, že je pořizován na více let a firma ho spotřebovává 

postupně. Odpisy slouží ke znázornění postupného opotřebení DM (Dušek, 2015). 

Dušek a Sedláček uvádějí: „Odpisováním dlouhodobého majetku se rozumí postupné 

zahrnování jeho vstupní ceny do daňových výdajů“. 

Odpisování DHM probíhá v souladu s § 26-33 ZDP. DNM však od roku 2001 není 

s tímto zákonem v harmonii a výdaj na pořízení tohoto majetku je zapisován do deníku 

příjmů a výdajů již v době pořízení. 

ZDP stanovuje dva způsoby odpisování, a to odpisování rovnoměrné a odpisování 

zrychlené. O tom, který způsob bude použit u daného majetku, rozhoduje podnikatel sám. 

Výjimkou jsou situace stanovené v § 30 odst. ZDP. V těchto případech je podnikatel 

povinen navázat na způsob odpisování, který používal předchozí majitel. Zvolený způsob 

odpisování nelze měnit. 

Pro účely daňového odpisování je v příloze ZDP stanoveno 6 odpisových skupin 

(znázorněných v tabulce 2.1), do nichž každý podnikatel majetek zařazuje. Je zde 

stanovena doba odpisování, která je pro oba způsoby neměnná (Dušek, 2015). 
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Tab. 2.1: Počet let odpisování pro jednotlivé odpisové skupiny 

Odpisová skupina Doba odpisování (v letech) 

1 3 

2 5 

3 10 

4 20 

5 30 

6 50 

Zdroj: DUŠEK, Jiří a Jaroslav SEDLÁČEK. Daňová evidence podnikatelů 2015, s. 46. 

Rovnoměrný daňový odpis (O) vypočítáváme pomocí vzorce (2. 1), který zahrnuje 

velikost vstupní ceny (Vc) a související roční odpisovou sazbu. Roční odpisové sazby pro 

rovnoměrné odpisování zobrazuje tabulka 2.2. 

𝑂 = 𝑉𝑐  × 
𝑅𝑜č𝑛í 𝑜𝑑𝑝𝑖𝑠𝑜𝑣á 𝑠𝑎𝑧𝑏𝑎

100
   (2. 1) 

Tab. 2.2: Roční odpisové sazby pro rovnoměrné odpisování DHM 

Odpisová skupina 
Roční odpisová sazba (%) 

V 1. roce odpisování V dalších letech  Pro zvýšenou Vc 

1 20,0 40,0 33,3 

2 11,0 22,25 20,0 

3 5,5 10,5 10,0 

4 2,15 5,15 5,0 

5 1,4 3,4 3,4 

6 1,02 2,02 2,0 

Zdroj: DUŠEK, Jiří a Jaroslav SEDLÁČEK. Daňová evidence podnikatelů 2015, s. 47. 

 

V případě vypočtení odpisu ze zvýšené vstupní ceny (Oz) použijeme následující 

vzorec (2. 2). 

𝑂𝑧 = 𝑍𝑉𝑐 ×
𝑅𝑜č𝑛í 𝑜𝑑𝑝𝑖𝑠𝑜𝑣á 𝑠𝑎𝑧𝑏𝑎 𝑝𝑟𝑜 𝑍𝑉𝑐 

100
  (2. 2) 

U zrychleného odpisování se k odpisovým skupinám přiřazují koeficienty (K) podle §32 

ZDP. Přehled koeficientů je znázorněn v následující tabulce 2.3 (Dušek, 2015).  
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Tab. 2.3: Koeficienty pro zrychlené odpisování DM 

Odpisová skupina 
Koeficienty pro zrychlené odpisování 

V 1. roce odpisování K1  V dalších letech K2 Pro zvýšenou Zc K3 

1 3 4 3 

2 5 6 5 

3 10 11 10 

4 20 21 20 

5 30 31 30 

6 50 51 50 

Zdroj: DUŠEK, Jiří a Jaroslav SEDLÁČEK. Daňová evidence podnikatelů 2015, s. 49. 

Výpočet zrychlených odpisů je náročnější než u rovnoměrných. V prvním roce výpočtu se 

řídí podle vzorce (2. 3), v dalších letech pak vzorcem (2. 4), kde n je počet let, kdy už byl 

majetek odepisován. 

𝑂1 =
𝑉𝑐

𝐾1
  (2. 3) 

𝑂2 =
2×𝑍𝑐

𝐾2−𝑛
  (2. 4) 

Pokud jde o odpisy ze zvýšené zůstatkové ceny (ZZc), potom se v prvním roce řídíme 

vzorcem (2. 5), v následujících letech pak vzorcem (2. 6), (Dušek, 2015). 

𝑂𝑧1 =
2×𝑍𝑍𝑐

𝐾3
  (2. 5) 

𝑂𝑧2 =  
2×𝑍𝑍𝑐

𝐾3−𝑛
  (2. 6) 

2.1.5 Vyřazování dlouhodobého majetku 

Poslední částí evidence dlouhodobého majetku je jeho vyřazení. DM vyřazujeme 

především v důsledku: 

 prodeje DM, 

 darování DM, 

 škody nebo manka,  

 likvidace DM (po uplynutí doby životnosti), 

 přeřazení DM z podnikání do osobního užívání podnikatele, 

 vkladu do jiné obchodní společnosti nebo družstva, 

 převodu na základě právních předpisů (Cardová, 2009). 
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Následující obrázek 2.3 zobrazuje možnou výslednou podobu inventární karty 

(např. automobilu), která byla vyplněna na základě daňové evidence. 

Karta č. DM 1  

Obchodní jméno: Jan Marek Inventární číslo: 0057 

Název: Osobní automobil Audi 

Další údaje: SPZ: 1BO 24 32, 

Vstupní cena: 659 500 Kč Datum zařazení: 26. 2. 2009 

Způsob pořízení: Nákup (ze zahraničí) Doklad: FD 0085, FD 0095, JSD 001 

Odpisová skupina: 2 Způsob odpisu: zrychlený 

Kód SKP:  Výrobní číslo: D 54725814 (motor) 

Zvýšená odpisová sazba: nelze uplatnit 

Uplatněn ve zdaňovacím období: 

Datum odpisu 

Roční odpisová 

sazba 

(koeficient 

odpisu) 

Odpis v Kč 
Zůstatková 

cena v Kč 
Poznámka 

31. 12. 2009 5 131 900 527 600  

31. 12. 2010 5 210 040 316 560  

31. 12. 2011 4 158 280 158 280  

31. 12. 2012 3 105 520 52 760  

31. 12. 2013 2 52 760 0  

Způsob vyřazení: likvidace v důsledku opotřebení Datum vyřazení: 18. 1. 2013 

Obr. 2.3: Výsledná podoba inventární karty (Dušek a Sedláček, 2015, s. 56). 

2.2 Účetní evidence 

Evidence dlouhodobého majetku v účetnictví je pro jednotlivé subjekty individuální. Stále 

však podléhá stanoveným zákonitostem. 

2.2.1 Pořízení majetku 

Pořízení dlouhodobého majetku probíhá na stejném principu jako u daňové evidence. Tedy 

rozlišujeme následující způsoby pořízení majetku: koupí za hotové, na fakturu, ve vlastní 

režii, bezúplatně nebo formou finančního leasingu (Prudký, 2014). 

Pořízení DM je nutné proúčtovat. Při pořízení DM dodavatelským způsobem 

používáme účtovou skupinu 04 – Pořízení dlouhodobého nehmotného a hmotného 

majetku. DM se zařadí do užívání a zaúčtuje na majetkové účty 01 – Dlouhodobý 

nehmotný majetek a 02 – dlouhodobý hmotný majetek – odpisovaný a 03 – Dlouhodobý 

hmotný majetek - odpisovaný.  
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Pokud jsme pořídili DM vlastní činností (aktivací), účtujeme pomocí účtů 04 

a souvztažně na účet 623 – Aktivace DNM nebo 624 – Aktivace DHM. Jestliže jsou do 

pořizovací ceny zahrnuty vedlejší pořizovací náklady, pak je zaúčtujeme na účet 622 – 

Aktivace vnitropodnikových služeb (Mrkosová, 2015). 

2.2.2 Oceňování dlouhodobého majetku 

K ocenění používáme různé druhy cen: 

 pořizovací cena, 

 vlastní náklady, 

 reprodukční pořizovací cena (Mrkosová, 2015). 

2.2.3 Evidence v účetnictví 

Finanční správa majetku připouští evidování dlouhodobého majetku ve formě evidenčních 

(inventárních) karet. Pro každé dlouhodobé aktivum pak musí být založena příslušná karta, 

která musí obsahovat informace, jež byly zjištěny inventarizací, včetně indikace hodnot 

(Wöhe, 2012). 

Do těchto karet se zapisují informace o majetku, jako je například: 

 Inventární číslo, 

 název a popis majetku, 

 druh majetku, 

 údaje o vstupní ceně, 

 datum a doklad o pořízení,  

 datum zařazení do užívání, 

 odpisová skupina, způsob odpisování, účetní a daňové odpisy, 

 údaje o technickém zhodnocení, 

 údaje o zřízení zástavního práva, věcného břemene apod., 

 datum a způsob vyřazení majetku, doklad o vyřazení majetku. 

Jednotlivé úkony, jako je například nákup majetku, zařazení majetku do užívání, zhotovení 

vlastní činností (aktivace, úbytek), bezúplatné nabytí (darování, převod z osobního užívání 
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podnikatele, vklad,…) nebo splácení je nutné souvztažně zaúčtovat na příslušné účty 

(Prudký, 2014). 

2.2.4 Účetní odpisování dlouhodobého majetku  

Účetní odpisování DHM a DNM se praktikuje prostřednictvím odpisového plánu nepřímo 

pomocí účetních odpisů. Účetní odpisy si stanovuje každý podnik sám na základě 

individuálního opotřebení majetku v běžných podmínkách, ve kterých majetek používá. 

Účetní a daňové odpisy se mohou lišit, a to z toho důvodu, že účetní odpisy odrážejí 

skutečný stav majetku. V účetnictví je třeba zaznamenat hodnotu souhrnu účetních odpisů 

a hodnotu souhrnu daňových odpisů. Pokud nastane rozdíl mezi účetními a daňovými 

odpisy, je potřeba upravit (zvýšit či snížit) daňové výdaje. To znamená, že se upravuje 

položka, která snižuje či zvyšuje základ daně. Tato korekce se provádí při sestavování 

daňového přiznání. Další možností této korekce je „optimalizace“ daňových odpisů 

pomocí ustanovení zákona o přerušení odpisování (Prudký, 2014). 

2.2.5 Vyřazení dlouhodobého majetku 

DM může být vyřazen formou prodeje, likvidace, bezúplatného převodu atd. Na formě 

vyřazení je závislý způsob účtování.  

 Zůstatkovou cenu v případě prodeje DM účtujeme nejčastěji pomocí účtu 541 –

Zůstatková cena prodaného dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku (MD) 

souvztažně s účtem 07. – Oprávky k DNM, případně 08. – Oprávky k DHM, či 

v případě neodpisovaného DHM, s účtem 03. – DHM neodpisovaný (D). 

v případě darování účtujeme místo účtu 541 na účet 543 - Dary (MD).  

Pokud jde o vyřazení v důsledku manka či škody, pak použijeme 549 – Manka 

a škody z provozní činnosti (MD). 

Jde-li o vyřazení likvidací, je to účet 551 – Odpisy DH a NM. (MD). Při přeřazení 

do osobního užívání použijeme účet 491 – Účet individuálního podnikatele (MD). 

 Vyřazení majetku v historickém ocenění účtujeme na příslušné účty 07., 08. 

(MD) a souvztažně na účty 01. a 02. (D), (Chalupa, 2012). 
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Tato operace může pro společnost, v případě prodeje dlouhodobého hmotného majetku, 

znamenat zisk (výnos), či ztrátu (náklad). Pokud je aktivum prodáno za více, než je jeho 

účetní (zůstatková) hodnota, jedná se o zisk. V případě, že je aktivum prodáno za méně, 

než je jeho účetní hodnota, jde o ztrátu (Merino, 2010). 

Shrnutí kapitoly 2 

Evidence dlouhodobého majetku lze provádět ze dvou hledisek. Z hlediska daňového je 

cílem evidence dlouhodobého majetku stanovit základ pro daň z příjmů dané účetní 

jednotky. Z hlediska účetního je cílem věrně zobrazit skutečnost, znázornit skutečné 

opotřebení dlouhodobého majetku a mít tak dlouhodobý majetek pod neustálou kontrolou. 

V rámci evidence dlouhodobého majetku je účetní jednotka povinna provést řadu úkonů. 

Mezi tyto úkony řadíme pořízení dlouhodobého majetku, jeho ocenění, evidování 

na příslušných evidenčních kartách, řádné daňové a účetní odpisování a případné vyřazení. 
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3 Europe Automotive Holding, a.s. 

Společnost Europe Automotive Holding a.s. byla zaregistrována 12. 5. 2008 zápisem do 

Obchodního rejstříku jako akciová společnost. V Obchodním rejstříku také nalezneme 

oficiální sídlo této společnosti v Praze 1, avšak provozovna firmy EAH a.s. je v Liberci, 

a to na adrese Švermova 268/76, Liberec X – Františkov, 460 10 (Veřejný rejstřík a sbírka 

listin, 2016). 

Následující obrázek znázorňuje logo společnosti Europe Automotive Holding a.s. 

 
Obr. 3.1: Logo společnosti Europe Automotive Holding, a.s. (interní zdroje) 

3.1 Předmět činnosti společnosti Europe Automotive 

Holding, a.s. 

Původním zaměřením této společnosti byla výroba strojů a zařízení pro všeobecné účely, 

zprostředkování obchodu a služeb, vedení velkoobchodu, nebo příprava a vypracování 

technických návrhů. 

V průběhu let se společnost rozvíjela a na základě situace na trhu se měnilo její zaměření. 

V současné době se společnost zabývá: 

 Výrobou, obchodem a službami, které nejsou uvedeny v přílohách 1 až 3 

živnostenského zákona, 

 montáží, opravami a rekonstrukcemi chladících zařízení a tepelných čerpadel, 

 vodoinstalatérstvím a topenářstvím, 

 montáží, opravami, revizemi a zkouškami plynových zařízení a plněním nádob 

plyny, 

 montáží, opravami, revizemi a zkouškami tlakových zařízení a nádob na plyny, 



33 

 

 zámečnictvím a nástrojářstvím, 

 prováděním staveb, jejich změn a odstraňováním, 

 oční optikou a  

 silniční motorovou dopravou (nákladní), (Veřejný rejstřík a sbírka listin, 2016). 

Tato firma především provádí stěhování strojů či výrobních linek. Dále se také specializuje 

na stěhování nadrozměrných nákladů a to v rámci celé EU. 

3.2 Společnost zpracovávající finanční účetnictví firmy 

Europe Automotive Holding, a.s. 

Europe Automotive Holding a.s. si nechává zpracovat účetnictví dodavatelským 

způsobem, a to společností KODAP, s.r.o.  

Společnost KODAP, s.r.o. byla založena v lednu 1994, kdy byla vedena jako součást 

nadnárodní skupiny European Tax & Law (ELT). V současné době se KODAP, s.r.o. 

zabývá především daňovým poradenstvím, účetnictvím a také advokátními službami. 

Stabilní tým připravený řešit potřeby klientů zastupuje více než 30 daňových poradců, dále 

advokáti, auditoři a certifikovaní účetní. Skupina KODAP, s.r.o. má více než 140 

zaměstnanců a její společnosti působí na celém území ČR. Dále se může pyšnit 

i významnými kontakty v zahraničí, a to evropského i světového formátu 

(KODAP skupina, ©2016). 

Tato společnost poskytuje služby i firmě Europe Automotive Holding a.s. K evidenci 

dlouhodobého majetku využívá informační systém HELIOS Orange, který je produktem 

společnosti Asseco Solutions, a.s. Asseco Solutions, a.s. se zabývá produkcí informačních 

systémů pro širokou škálu organizací a její softwarové aplikace jsou uplatňovány 

v oblasti střední Evropy (HELIOS asseco, ©2016). 

Program HELIOS Orange slouží pro řešení veškerých podnikových procesů a je nejvíce 

rozšířeným informačním systémem v rámci České republiky v segmentu, který se týká 

malých a středních firem. Tento systém pomáhá podniku s řízením společnosti, s řízením 
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financí, umožňuje snazší práci v oblasti personálního řízení, řízení výroby nebo 

marketingu a poskytuje i další služby (HELIOS asseco, ©2016).  

3.3 Dlouhodobý majetek společnosti Europe Automotive 

Holding, a.s. 

Europe Automotive Holding, a.s. disponuje množstvím dlouhodobého majetku. 

V současné době tvoří dlouhodobý majetek této firmy pouze dlouhodobý hmotný majetek. 

Žádný finanční ani nehmotný dlouhodobý majetek společnost nevlastní.  

Značnou část aktiv tvoří samostatné movité věci, jejichž doba použitelnosti je delší než 

jeden rok, avšak z daňového hlediska vstupní cena nepřesáhla 40 000 Kč stanovených 

v ZDP. Co se týče hlediska účetního, tak ocenění těchto věcí nepřesáhlo limit rozhodující 

o zařazení mezi dlouhodobý hmotný majetek (40 000 Kč). Tento majetek je proto určený 

jako drobný hmotný majetek. Z tohoto důvodu v následující tabulce 3.1 (zobrazující část 

aktuálního souhrnu majetku EAH, a.s.) nenalezneme informace o odpisové skupině 

zmíněného majetku. Tento typ majetku je v této tabulce označován zkratkou EDM, což 

znamená evidenční drobný majetek. Tento majetek se eviduje v seznamu (podrozvaze), 

a účtuje se do zásob.  

Dlouhodobý majetek společnosti EAH, a.s. dále tvoří dopravní a přepravní prostředky. 

Jsou to především osobní automobily, nákladní automobily, návěsy a přívěsy. Tyto 

prostředky jsou zařazeny do odpisové skupiny 2 a odpisují se tak po dobu 5 let (60 

měsíců). Z tabulky 3.1, která zobrazuje souhrn majetku je patrné, že tento typ je onačen 

(odlišen) jako HD0, což znamená hmotný (majetek) dopravní prostředky. Nula za touto 

zkratkou zůstala z dřívějšího způsobu evidování. (Dříve se seznam majetku pároval 

s účetní závěrkou, a protože bylo potřeba rozlišit majetek na více analytických účtů, 

používala se za zkratkou HD čísla 0, 1, 2, 3 pro přiřazení k příslušným analytickým účtům 

022200, 022210, 022220, atd.) Dopravní prostředky mají u svého názvu také číslo SPZ 

nebo číslo WIN kódu, který se nachází na podvozku dopravního prostředku. Účetní 

zabývající se evidencí majetku EAH, a.s. používá raději WIN kód, a to z důvodu, že SPZ 

se může mnohdy změnit (odcizení apod.).   
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Ostatní složky dlouhodobého hmotného majetku jsou označovány zkratkou HM0 

znamenající hmotný majetek. (Číslo za zkratkou HM je zde ze stejného důvodu dřívějšího 

členění jako u dopravních prostředků.) V seznamu (tj. tabulce 3.1) můžeme vidět, že pod 

tímto označením je evidován například jeřáb, vysokozdvižný vozík či keratometr sloužící 

k měření zakřivení oční rohovky. Jeřáb je výjimečný tím, že je jako jediný z majetku EAH, 

a.s. vedený v odpisové skupině 3. Jeho doba odpisování je tak rovna deseti letům 

(120 měsíců).  

Odlišení typu majetku pomocí zkratek slouží pouze pro přehlednost a týká se konkrétně 

zvolené společnosti EAH, a.s.  

V tabulce 3.1 zobrazující souhrn majetku můžeme dále spatřit inventární číslo majetku 

(které vygeneruje program sám a po vyřazení majetku se nikdy nebude opakovat), datum 

pořízení majetku nebo vstupní cenu (daňovou, účetní), dosavadní oprávky (daňové, účetní) 

a zůstatkovou cenu (z daňového i účetního hlediska). Zkratka UmP, která znamená 

umístění či pohyb, souvisí se starým způsobem evidování, kdy probíhalo párování 

podrozvahy do účetní závěrky na příslušné analytické účty daného majetku (022200, 

022100, …). 

Tab. 3.1: Část seznamu majetku firmy EAH, a.s. k 31. 10. 2016 (interní zdroje) 

 Zdroj: interní zdroje společnosti Europe Automotive Holding, a.s. 

Celkový seznam dlouhodobého majetku firmy k 31. 10. 2016 se nachází v přílohách této 

práce (Příloha A). 
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Shrnutí kapitoly 3 

Europe Automotive Holding, a.s. je akciová společnost působící v Liberci a vznikla 

zápisem do Obchodního rejstříku v roce 2008. Tato společnost se zabývá řadou činností 

převážně technického rázu. Finanční účetnictví této společnosti zpracovává společnost 

KODAP, s.r.o., konkrétně pan Pavel Hruška. KODAP, s.r.o. používá pro evidenci 

dlouhodobého majetku informační systém HELIOS Orange, který je produktem 

společnosti Asseco Solutions, a.s. Dlouhodbý majetek společnosti Europe Automotive 

Holding, a.s. tvoří pouze dlouhodobý hmotný majetek. Většinu dlouhodobého hmotného 

majetku této společnosti tvoří dopravní prostředky. Dále je pak dlouhodobý hmotný 

majetek tvořen různými stroji či například jeřábním systémem. Tato společnost dále 

disponuje řadou drobného hmotného majetku. 
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4 Evidence dlouhodobého majetku společnosti 

Europe Automotive Holding, a.s. 

Jak již bylo zmíněno stálá aktiva společnosti Europe Automotive Holding, a.s. tvoří pouze 

dlouhodobý hmotný majetek a to převážně v zastoupení dopravních a přepravních 

prostředků. Evidenci všech položek, jež jsou ve vlastnictví této firmy, zabezpečuje 

společnost KODAP, s.r.o., a to konkrétně pan Pavel Hruška. Ne vše je však součástí jeho 

práce a na evidenci se musí podílet i vedení EAH, a.s. 

4.1 Pořízení a ocenění 

O tom, zda a jaký majetek bude pořízen, rozhoduje vedení společnosti Europe Automotive 

Holding. Tato rozhodovací schopnost je v kompetenci předsedy představenstva pana 

Josefa Bureše st. a jeho syna, místopředsedy představenstva, Josefa Bureše ml. Návrh na 

zakoupení nového stroje či jiného vybavení může být vznesen jakýmkoliv zaměstnancem, 

avšak schválením se vždy zabývá představenstvo. 

Ve chvíli, kdy je rozhodnuto o tom, že je daný majetek potřebný, nastává situace 

samotného pořízení. To probíhá nejčastěji koupí za hotové či na fakturu, případně formou 

finančního leasingu. Tento úkon zahrnuje vyžádání patřičného dokladu od dodavatele 

(daňový doklad, faktura, leasingová smlouva). Tento majetek je poté oceněn pořizovací 

cenou, jež je složena z ceny pořízení a vedlejších pořizovacích nákladů. 

Pokud tato účetní jednotka pořizuje DHM nákupem, pak se operace, které s tím souvisejí, 

promítají v účetním systému společnosti. Na vrub účtu 042 (Nedokončený dlouhodobý 

hmotný majetek) se zúčtují všechny složky pořizovací ceny. Protože je společnost plátce 

daně z přidané hodnoty, bude následovat zúčtování uplatněného DPH, a to na vrub účtu 

343 (Daň z přidané hodnoty). Pořizovací cena včetně hodnoty DPH se také zúčtuje ve 

prospěch účtu 321 (Dodavatelé).  
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4.2 Zavedení do evidence 

Pokud byl daný DHM řádně pořízen, nadchází chvíle jeho zavedení do evidence a užívání. 

DHM, který byl doručen společnosti EAH, a.s. přejímá nejčastěji předseda představenstva 

pan Josef Bureš st. společně se zaměstnancem, který bude v budoucnu za daný dlouhodobý 

hmotný majetek odpovědný. V případě přijetí nového dopravního prostředku je tímto 

odpovědným pracovníkem vedoucí dopravy. Pokud se přijímá DHM, nebo drobný hmotný 

majetek jako například nářadí, je tímto odpovědným pracovníkem vedoucí skladu 

firemního nářadí. Pokud je pořizovaný DHM v pořádku, může být zařazen do užívání.  

O každé položce DHM se v programu HELIOS Orange vypracuje tzv. protokol zavedení 

majetku. Tento protokol obsahuje základní informace o dané položce. Najdeme zde název, 

informaci o typu majetku, jeho inventární číslo, datum pořízení a zavedení případně kód 

standartní klasifikace produkce (SKP). Dále může informovat o číslu příslušného dokladu 

nebo zahrnovat další požadované informace, například o datu vyrobení, výrobci, výrobním 

číslu nebo zemi výroby. 

Protokol zavedení dále obsahuje dosavadní daňové i účetní pohyby. Tam jsou informace 

o způsobu odpisování, daňové skupině nebo o vstupní ceně. V tomto dokumentu může 

být uvedeno i umístění majetku. V případě Europe Automotive Holding, a.s. to bývá číslo 

zakázky, pro kterou je majetek využíván. 

Následující obrázek 4.1 znázorňuje ukázku protokolu o zavedení majetku. Jedná se 

o jeřábní systém, který byl pořízen v březnu roku 2016. Celý protokol o zavedení je 

součástí příloh této práce (Příloha B). 
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Obr. 4.1: Ukázka části protokolu zavedení majetku (interní zdroje společnosti Europe Automotive 

Holding, a.s.) 

Zavedení technicky způsobilého dlouhodobého hmotného majetku do užívání je z účetního 

hlediska zachyceno v příslušné účtové skupině 02 (Dlouhodobý hmotný majetek 

odpisovaný), a to nejčastěji na vrub účtu 022 (Hmotné movité věci a jejich soubory) a ve 

prospěch účtu 042 (Nedokončený dlouhodobý hmotný majetek) ve výši pořizovací ceny 

včetně DPH. Účetní operace probíhá na základě interního dokladu.  

4.3 Evidenční karty 

Každý zástupce DHM společnosti je evidován v evidenčních kartách. V případě EAH, a.s. 

jsou složky majetku evidovány v tzv. inventárních kartách, které jsou rovněž vypracovány 

v systému HELIOS Orange, a to firmou KODAP, s.r.o.  



40 

 

Tyto inventární karty zahrnují požadované údaje o DHM. Nalezneme v nich: 

 název majetku (u dopravních prostředků číslo SPZ nebo WIN kód), 

 informaci o typu majetku, 

 inventární číslo, 

 datum pořízení, 

 datum zavedení, 

 číslo příslušného dokladu, 

 daňové pohyby (odpisy), 

 účetní pohyby (odpisy), 

 opis pohybů (může být nastaven tam, kde se účetní odpis rovná daňovému. 

HELIOS Orange, to umí i naopak ale při pozastavení daňových odpisů se bohužel 

pozastaví i odpisy účetní.). 

 Třetí pohyby (umožňují počítat hodnoty odpisů např. dle požadavků zahraniční 

mateřské společnosti; na tyto hodnoty je možné nastavit účtování dle 

mezinárodních standardů). 

Do inventárních karet může být doplněno pořadové číslo, informace o výrobci, výrobní 

číslo, místo výroby a spoustu dalších skutečností. KODAP, s.r.o. do těchto karet 

zaznamenává ty nejzákladnější údaje a údaje nezbytné pro správné vedení evidence 

dlouhodobého hmotného majetku. 

Příklad inventární karty společnosti EAH, a.s. je znázorněn na následujícím obrázku 4.2. 

Obrázek zobrazuje pouze část takovéto karty, celá inventární karta se nachází v přílohách 

bakalářské práce (Příloha C).  

Na příslušné inventární kartě je evidován majetek společnosti EAH, a.s., jmenovitě jeřábní 

systém, model 4160. Tento DHM je zařazen podle typu mezi majetek označovaný zkratkou 

HM0. Jeho inventární číslo je 00000003. Datum 31. 3. 2016 je datum pořízení, které se 

neliší od data zavedení do provozu.  
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Obr. 4.2: Část inventární karty firmy EAH, a.s. (interní zdroje společnosti Europe Automotive 

Holding, a.s.)  

4.4 Daňové pohyby 

Daňové pohyby zaznamenávají odpisy majetku z daňového hlediska a jsou součástí 

inventární karty. Tabulka obsahující daňové pohyby udává také údaje o způsobu 

odpisování, daňové skupině, vstupní ceně, zůstatkové ceně nebo případném zvýšení ceny.  
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Z hlediska daňového byl zvolen zrychlený způsob odpisování.  

Jako zástupce DHM byl zvolen jeřábní systém, model 4 160. Tento majetek byl zařazen do 

3. daňové skupiny. Počet let odpisování je roven 10 letům. Zvýšení odpisu v prvním roce 

je o 10 % ze vstupní ceny, což umožňuje v prvním roce odpisování uplatnit vyšší daňový 

odpis. Podmínky pro uplatnění zvýšení daňového odpisu v prvním roce odpisování jsou 

vymezeny §32 (2) ZDP. Vstupní cena tohoto jeřábního systému byla 4 759 832 Kč. 

Vzhledem k datu pořízení a zařazení do užívání se nachází v prvním roce odpisování. 

Roční odpisy na 10 let jsou vypočítány vždy k 31. 3. Výpočet v prvním roce se řídí 

vzorcem (2.3), v dalších letech pak vzorcem (2.4). Odpisy jsou zaokrouhleny na celé 

koruny „nahoru“. 

Následující tabulka 4.1 znázorňuje vypočtené daňové odpisy, narůstající oprávky 

a snižující se zůstatkovou cenu. Výše odpisu v prvním roce odpisování je navýšena o 10 % 

ze vstupní ceny. Vstupní cena majetku činila 4 759 832 Kč.  

Tab. 4.1: Daňový odpisový plán - jeřábní systém 

Rok odpisování Výše odpisu oprávky Zůstatková cena 

1. (2016) 951 967, 00 951 967, 00 3 807 865, 00 

2. (2017) 761 573, 00 1 713 540, 00 3 046 292, 00 

3. (2018) 676 954, 00 2 390 494, 00 2 369 338, 00 

4. (2019) 592 334, 00 2 982 828, 00 1 777 004, 00 

5. (2020) 507 715, 00 3 490 543, 00 1 269 289, 00 

6. (2021) 423 096, 00 3 913 639, 00 846 193, 00 

7. (2022) 338 477, 00 4 252 116, 00 507 716, 00 

8. (2023) 253 858, 00 4 505 974, 00 253 858, 00 

9. (2024) 169 239, 00 4 675 213, 00 84 619, 00 

10. (2025) 84 619, 00 4 759 832, 00 0,00 

Zdroj: vlastní zpracování 

Po deseti letech bude Jeřábní systém zcela odepsán. V současnosti (rok 2016) činí 

dosavadní oprávky 951 967 Kč a zůstatková cena Jeřábního systému je 3 807 865 Kč. 

Daňové odpisy vypracované systémem HELIOS Orange jsou znázorněny na následující 

straně na obrázku 4.3.  
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Obr. 4.3: Daňové pohyby k 31. 10. 2016 – Jeřábní systém, model 4 160 (interní zdroje společnosti 

Europe Automotive Holding, a.s.)  

4.5 Účetní pohyby 

Účetní odpisy jsou rovněž  uvedeny v inventárních kartách majetku. Vypočítávají se 

měsíčně, a to vždy k poslednímu dni měsíce. Program HELIOS Orange nabízí nastavení 

způsobu výpočtu odpisů. Je možné si zvolit jeden z pěti způsobů výpočtu odpisů. 

Společnost EAH, a.s. volí lineární způsob účetního odpisování (v programu HELIOS 

Orange označovaný číslicí -4), který znamená, že pokud dojde v průběhu evidence majetku 

k nějakému technickému zhodnocení, tak se doba, do kdy se má majetek úplně odepsat, 

(účetně) nezmění. Účetní odpisy se vypočítávají lineárně dle předpokládané doby 

životnosti a výpočet prakticky probíhá tak, že se vstupní cena vydělí počtem měsíců, po 

které se bude majetek odpisovat.  

V případě jeřábního systému (model 4 160) bude doba odpisování, stejně u daňových 

odpisů, rovna 10 letům. Pokud vezmeme v úvahu měsíční odpisování, bude to 120 měsíců. 

Vzhledem k tomu, že EAH, a.s. požaduje začít s odpisováním až měsícem, který následuje 

po měsíci zavedení majetku do evidence, zadává pan Hruška z firmy KODAP, s.r.o. do 

systému HELIOS Orange 121 měsíců (je to z důvodu, aby program začal počítat odpisy až 

od následujícího měsíce a ne od měsíce zavedení). V následujícím obrázku 4.4 lineárních 

účetních odpisů je tento úkon patrný v údaji o počtu odpisovaných měsíců, kde je 
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napsáno 121. V případě již zmíněného jeřábního systému bude výpočet lineárních 

měsíčních účetních odpisů vypadat podle následujícího vztahu (4.1). 

𝑂 =  
𝑉𝐶

120
=  

4 759 832

120
= 39 665, 26667 𝐾č  (4.1) 

Protože HELIOS Orange nepočítá s čísly za desetinnou čárkou, prvních 32 měsíců počítá 

s částkou 39 666 Kč a dalších 88 měsíců počítá s částkou 39 665 Kč. Je to z důvodu 

přesnosti. Pokud by odpisoval částku 39 666 Kč po dobu 120 měsíců, odpis by přesáhl 

částku vstupní ceny o 88 Kč. 

Výše měsíčního odpisu se rovná výši měsíční změny oprávek. O tuto sumu se každý měsíc 

oprávky zvýší. Tento majetek byl k 31. 10 2016 evidován po dobu 8 období (měsíců), 

vzhledem k tomu, že odpisovat se začalo až od 2. Měsíce, tj. dubna, bude výše 

dosavadních oprávek určena pomocí vztahu (4.2) 

𝑂𝑝𝑟á𝑣𝑘𝑦 𝑘 31. 10. 2016 = 39 666 × 7 = 277 662 𝐾č  (4.2) 

V inventární kartě tohoto majetku jsou účetní odpisy rozepsány na všech 120 měsíců 

dopředu. Zůstatková cena jeřábního systému bude po dobu 32 měsíců klesat o 39 666 Kč, 

po dobu dalších 88 měsíců bude klesat o částku 39 665 Kč. 

Část účetních pohybů je zobrazena na následujícím obrázku. Celé účetní pohyby jsou 

k nahlédnutí v inventární kartě majetku, která je v přílohách této práce (Příloha C). 
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Obr. 4.4: Část účetních pohybů k 31. 10. 2016 – Jeřábní systém, model 4 160 (interní zdroje 

společnosti Europe Automotive Holding, a.s.) 

4.6 Vyřazení dlouhodobého majetku 

O vyřazení majetku společnosti Europe Automotive Holding rozhoduje, stejně jako 

o pořízení, vedení firmy. Pakliže nastane situace, že se společnost EAH, a.s. nějakého 

dlouhodobého majetku zbaví dobrovolně, nebo o něj nějakým způsobem přijde, musí se 

daný DM vyřadit i z evidence.  

Protože jeřábní systém byl teprve v březnu 2016 zaveden do evidence dlouhodobého 

hmotného majetku této firmy, bude vyřazení majetku této společnosti znázorněno na jiném 

zástupci DHM. Tímto zástupcem je nákladní automobil NISSAN PATROL, který byl 

vyřazen v září roku 2013. 

Vyřazení dlouhodobého hmotného majetku je doprovázeno vypracováním tzv. zápisu 

o vyřazení majetku (dříve byl všechen dlouhodobý hmotný majetek označován zkratkou 

HIM (hmotný inventární majetek). Tento dokument obsahuje následující údaje: 

 název organizace, 

 číslo zápisu, 

 název vyřazovaného majetku, 

 inventární číslo, 
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 typ majetku, 

 způsob vyřazení, 

 datum, kdy byl zápis předán k dispozici společnosti, 

 podpis toho, kdo zápis vyhotovil, zkontroloval, případně schválil, 

 v případě likvidace zde může být vyplněno datum zahájení, případně ukončení 

likvidace. 

Do zápisu o vyřazení se uvádí i pořizovací cena položky a cena zůstatková, případně jiné 

ceny a náklady v závislosti na způsobu vyřazení.  

Obrázek 4.5 (str. 47) ukazuje, jak zápis o vyřazení majetku vypadá, a to na příkladu 

zmíněného nákladního automobilu, který vybraná společnost vyřadila z důvodu prodeje. 

V tomto případě zápis o vyřazení obsahuje pouze nejzákladnější údaje týkající se vyřazení. 

Jde tedy o tyto položky: 

 Název organizace: Europe Automotive Holding, a.s. 

 Název majetku: Nákladní automobil NISSAN PATROL 1AE2505 

 Inventární číslo: 00000001 

 Typ majetku: HD0 (dopravní prostředek) 

 Způsob vyřazení: prodej 

 Dáno k dispozici dne: 9. 9. 2013, 23:59:59  

 Pořizovací cena: 200 000 Kč 

 Zůstatková cena: 73 308 Kč. 

Bohužel ze zápisu o vyřazení výše uvedeného automobilu není patrné, zda byl automobil 

prodán ve výši zůstatkové ceny, nebo byla prodejní cena stanovena v jiné výši. 
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Obr. 4.5: Zápis o vyřazení majetku EAH, a.s. – NISSAN PATROL (interní zdroje společnosti 

Europe Automotive Holding, a.s.) 



48 

 

Dlouhodobý hmotný majetek tato společnost vyřazuje nejčastěji z důvodu likvidace nebo 

prodeje. Pakliže je DHM k vyřazení, avšak stále funkční a mohl by posloužit někomu 

dalšímu, nabídne jej vedení této společnosti zaměstnancům, případně jiným (menším) 

společnostem či živnostníkům, kteří nemají dostatek peněžních prostředků ke koupi 

nového DHM. Dlouhodobý majetek je následně prodán za podmínek stanovených kupní 

smlouvou. 

V případě likvidace majetku se vypracuje tzv. Likvidační protokol. O likvidaci rozhoduje 

nejčastěji tříčlenná komise kompetentních pracovníků (vedoucí dopravy, …). Tento 

Protokol obsahuje jména členů komise, název majetku, pořizovací cenu, důvod likvidace, 

rozhodnutí, zda byla likvidace schválena, způsob likvidace, datum a podpis komise. 

Likvidační protokol zahrnují přílohy této práce (Příloha D). 

4.7 Pojištění dlouhodobého hmotného majetku 

Pojištění dlouhodobého hmotného majetku společnosti EAH, a.s. je řešeno na jednotlivý 

majetek individuálně i pomocí tzv. rámcové smlouvy. Volba pojištění či pojišťovny, se 

kterou bude smlouva uzavřena, záleží mimo jiné na nabídce služeb a benefitů.  

Společnost EAH, a.s. si sjednala rámcovou pojistnou smlouvu u České pojišťovny. 

Konkrétně jde o majetkové pojištění souboru vozidel, respektive odpovědnosti za újmu 

způsobenou jejich provozem v rozsahu dle specifikace jednotlivých vozidel. Toto pojištění 

je stavěno na předpokladu, že existuje pojistná smlouva o sdruženém pojištění souboru 

vozidel, která stanoví základní společné parametry pojištění. Součástí jsou i pravidla pro 

zařazení a vyřazení vozidel ze souboru.  

Pojistná smlouva je nadřazená souboru tzv. podsmluv. Podsmlouva je dokument, který 

definuje, popřípadě rozšiřuje údaje a podmínky vztahující se ke konkrétnímu vozidlu. 

Pojistná smlouva stanovuje rozsah pojištění každé podsmlouvy (co musí být součástí každé 

podsmlouvy). Celková výše pojistného je určena dle počtu vozidel zařazených do pojištění. 

Konkrétní výše pojistného za pojištění jednotlivého vozidla je ujednána v rámci příslušné 

podsmlouvy (interní zdroje firmy EAH, a.s.). Smlouva o sdruženém pojištění souboru 
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vozidel společnosti EAH, a.s. je charakteristická výše uvedenými náležitostmi a vztahuje 

se k vozidlům specifikovaným v následující tabulce 4.2. 

Tab. 4.2: Soubor vozidel zahrnutých ve sdruženém pojištění 

SPZ Název Stav k: 
Číslo 

podsmlouvy 

Pojistné včetně 

všech slev / rok 

5AF5168 MAN 25. 2. 2016 83064866-19 87 736 Kč 

4AU6665 FIAT Dobló 20. 3. 2016 18944471-11 14 484 Kč 

1AX5899 
HYUNDAI TQ 

H-1 
20. 3. 2016 18944470-15 11 616 Kč 

4AS1573 AGADOS 750 kg 20. 3. 2016 18755628-14 148 Kč 

3AH9307 VAPP 750 kg 20. 3. 2016 18755627-18 148 Kč 

2AM3774 VW Amarok 20. 3. 2016 18755626-11 20 004 Kč 

3AA7791 ŠKODA Roomster 20. 3. 2016 18755625-15 10 332 Kč 

2AP0533 AGADOS 2600 kg 20. 3. 2016 18739515-17 356 Kč 

 MEUSBURGER 23. 3. 2016 83157585-10 44 164 Kč 

2AE6287 HYUNDAI i30 4. 4. 2016 83219597-12 10 584 Kč 

Roční pojistné celkem   199 572 Kč 

Zdroj: vlastní zpracování na základě interních zdrojů společnosti Europe Automotive Holding, a.s. 

Další položky majetku, zejména majetek se specifickými vlastnostmi bývá pojištěn na 

základě individuální smlouvy.  

Shrnutí kapitoly 4 

Evidence dlouhodobého majetku společnosti Europe Automotive Holding, a.s. je 

zpracovávána společností KODAP, s.r.o., a to v programu HELIOS Orange. Dlouhodobý 

hmotný majetek je pořizován na základě potřeb této společnosti. Zavedení majetku do 

evidence probíhá pomocí vypracování tzv. protokolu zavedení majetku. Samotná evidence 

DHM se pak provádí na inventárních kartách dlouhodobého hmotného majetku. Součástí 

těchto karet jsou účetní a daňové odpisy vypočítávané dle stanovených zákonitostí. 

Dlouhodobý hmotný majetek zvolené společnosti je vyřazován nejčastěji v důsledku 

likvidace či prodeje. V případě likvidace se vyplňuje likvidační protokol. Vyřazení 

dlouhodobého hmotného majetku z evidence probíhá pomocí zápisu o vyřazení majetku. 
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Zhodnocení situace a doporučení do budoucnosti 

O pořizování dlouhodobého hmotného majetku společnosti Europe Automotive Holding, 

a.s. rozhoduje vedení této firmy. Vedení se snaží nakupovat takový DHM, který je 

nezbytný pro snížení nákladů. Pokud mají mnoho zakázek spojených s přesunem těžkých a 

nadrozměrných nákladů vyplatí se jim koupit například jeřábní systém nebo vlastní 

nákladní návěs (kamion) v hodnotě několika milionů Kč. V případě, že by si tento majetek 

pro realizaci zakázek měla společnost pouze pronajímat, náklady na realizaci zakázky by 

byly podstatně vyšší. V oblasti pořizování majetku bych vedení doporučila informovat 

zaměstnance, aby přicházeli se svými návrhy, jaký majetek chybí a je potřeba zakoupit, 

nebo jaký DHM a jeho pořízení (či naopak nepořízení) by mohl přispět k maximální 

úspoře nákladů do budoucnosti. 

Zavedení majetku do evidence pomocí informačního systému HELIOS Orange je velice 

jednoduché. Protokol zavedení majetku působí přehledně a obsahuje základní potřebné 

informace o daném DHM. Možné zlepšení by mohlo nastat v případě, že by se tyto 

protokoly doplnily o čárový kód shodný s kódem na evidovaném majetku, případně o QR 

kód, který by odkazoval na příslušný dokument související s pořízením majetku. Pokud by 

člověk načetl QR kód na protokolu zavedení majetku, okamžitě by získal přístup například 

k příslušné dodavatelské faktuře atp. Pokud by se čárový kód umisťoval na DHM 

(dopravní prostředky, stroje, …) bylo by vhodné zvolit kovové (plechové) štítky, na 

kterých by byl čárový kód vypálen laserem. Jednalo by se o ideální značení DHM, které by 

bylo přesné a trvanlivé. V případě tištění čárových kódů na papírové štítky by mohlo 

časem dojít k znehodnocení těchto štítků a špatné čitelnosti. 

Inventární karty vypracované ve zmíněném programu jsou rovněž velice přehledné 

a nekomplikované. Obsahují jak účetní tak daňové pohyby a při nahlédnutí do nich, člověk 

nemusí potřebné informace hledat. Pro snazší inventarizaci by bylo vhodné majetek 

„fyzicky“ doplnit o štítky s čárovým kódem a tento čárový kód rovněž uvést v inventární 

kartě příslušného majetku. Čárový kód (nebo QR kód) by mohl být prostředkem pro 

snadnou identifikaci případně lokaci daného DHM. 
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Z hlediska daňového se společnost snaží o maximální snížení daňového základu, což 

umožňuje snížit výdaje na daň z příjmů. EAH, a.s. používá zrychlené daňové odpisy, 

přičemž odpis v prvním roce odpisování zvýší o 10 % z vstupní ceny majetku (vymezeno 

v ZDP).  

Z účetního hlediska se společnost snaží věrohodně zobrazovat opotřebení majetku. Volí 

lineární měsíční způsob odpisování majetku a to dle předpokládané doby životnosti 

majetku. Dobu životnosti však ztotožňuje s dobou daňového odpisování. Například osobní 

automobil má dobu odpisování z daňového hlediska 5 let, avšak skutečná doba životnosti 

(použitelnosti) je mnohem delší. Pokud by opravdu chtěla tato firma zobrazit skutečné 

opotřebení majetku, neměla by volit stejnou účetní dobu odpisování majetku jako 

u daňových odpisů. Řešením by bylo vytvořit vnitropodnikovou směrnici, která by 

upravovala dobu životnosti DHM pro účetní odpisování. Takováto směrnice by mohla 

obsahovat typ dlouhodobého majetku včetně doby účetního odpisování, jež by znamenala 

skutečnou dobu životnosti dlouhodobého majetku společnosti Europe Automotive 

Holding, a.s. Například účetní doba odpisování osobního automobilu by nebyla 5 let, ale 

minimálně 10 let. V této směrnici by mohlo být stanoveno i účetní odpisování podle 

výkonu DHM. Například u dopravních prostředků podle počtu ujetých kilometrů. 

Vyřazení majetku z evidence probíhá s pomocí tzv. Zápisu o vyřazení. Tento dokument je 

velice přehledný, ale nebývá tak precizně vyplňovaný. Obsahuje jen nejzákladnější 

informace. Pokud by někdo potřeboval zjistit více informací o vyřazení majetku, 

pravděpodobně by s tím měl problém. Proto bych doporučila doplnit tento dokument 

rovněž o čárový kód, případně i QR kód, který by zájemce rovnou odkazoval například na 

vydanou fakturu, kupní smlouvu nebo jiný příslušný dokument. Zápis o vyřazení bylo 

vhodné doplnit o další informace. Například o technický stav vyřazovaného majetku, 

důvod případné likvidace, za jakou částku byl odepsaný majetek prodán a jak (kým) byla 

tato suma stanovena atp.  
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Závěr 

Cílem této práce bylo analyzovat současný systém evidence dlouhodobého hmotného 

majetku ve vybrané společnosti, tento systém zhodnotit a doporučit společnosti opatření 

pro zlepšení situace do budoucna. Vybranou společností byla firma Europe Automotive 

Holding, a.s. sídlící v Liberci.  

Tato závěrečná práce vysvětluje základní charakteristiky dlouhodobého hmotného 

majetku, a to z účetního i daňového hlediska. Dále pak vysvětluje veškeré zásady týkající 

se účetní a daňové evidence dlouhodobého hmotného majetku a informuje o možnostech 

vytváření této evidence od zavedení, přes odpisování až po samotné vyřazení majetku 

z evidence. 

Na základě analýzy systému evidence dlouhodobého majetku ve společnosti Europe 

Automotive Holding, a.s. bylo zjištěno, že tato společnost si nechává účetnictví dělat 

dodavatelským způsobem, a to firmou KODAP, s.r.o., která je na trhu více než 20 let 

a disponuje širokými zkušenostmi v oboru. Pro evidenci dlouhodobého hmotného majetku 

společnosti Europe Automotive Holding, a.s. je používán informační systém HELIOS 

Orange.  

Společnost EAH, a.s. disponuje pouze dlouhodobým hmotným majetkem. Vzhledem 

k dlouhodobosti majetku, tedy době použitelnosti delší než jeden rok, je majetek 

spotřebováván postupně, nikoliv najednou. Mezi dlouhodobý hmotný majetek společnost 

řadí pouze takový, který má dobu použitelnosti delší než 1 rok a vstupní cenu vyšší než 

40 000 Kč, a to jak z účetního, tak i daňového hlediska. Přestože limit ocenění pro zařazení 

majetku mezi dlouhodobý si z účetního hlediska může společnost stanovit sama. Majetek 

s nižším oceněním než je 40 000 Kč, je zařazen mezi drobný hmotný majetek, o kterém 

společnost účtuje jako o zásobách. 

Dlouhodobého majetku se týkají daňové odpisy, které firmě umožní přesunout si hodnotu 

opotřebení majetku do nákladů. To ovlivňuje výši daňového základu a s ním související 

daň z příjmů. Společnost KODAP, s.r.o. zpracovává daňové odpisy této společnosti 
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v souladu se ZDP a snaží se o maximální vyhovění jak zákonu, tak danému 

podnikatelskému subjektu.  

Účetní odpisy jsou vypočítávány měsíčně po dobu shodující se s daňovou dobou 

odpisování. V tomto ohledu bylo společnosti doporučeno vypočítávat účetní odpisy na 

základě skutečné doby životnosti nebo výkonu.   

Po celkovém zhodnocení systému evidence dlouhodobého majetku společnosti EAH, a.s. 

bylo doporučeno precizněji vyplňovat příslušné dokumenty pro zavedení či vyřazení 

majetku a doplnit tyto dokumenty o čárové kódy (příp. QR kódy) a stejně tak tyto kódy 

umístit na příslušný majetek. Toto opatření by mohlo být vhodné pro snazší inventarizaci 

majetku a úsporu času. Kladně hodnocená je přehlednost a jednoduchost dokumentů 

vypracovaných pomocí informačního systému HELIOS Orange.  

Tato práce by mohla posloužit jako zdroj informací týkajících se dlouhodobého hmotného 

majetku a jeho evidence. Práce vysvětluje skutečnosti dané problematiky na základě 

současné legislativy a pro čtenáře může být vhodným materiálem k získání základních 

znalostí v oblasti evidence dlouhodobého hmotného majetku. Pro výše zmíněnou 

společnost by mohla poskytnout návrhy, jak zjednodušit inventarizaci majetku, zdokonalit 

dokumenty týkající se evidování dlouhodobého hmotného majetku, případně zapojit ostatní 

zaměstnance do přemýšlení nad ekonomickými úsporami v případě pořizování majetku. 

Práce je znatelným přínosem ve vědomostech autorky a poskytla jí značné množství 

informací pro rozšíření znalostí v dané problematice. Největším přínosem byla pro autorku 

praktická část práce, kde se dozvěděla spoustu poznatků z praxe, které by se v literatuře jen 

těžko dočetla.  
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Příloha A: Celkový seznam dlouhodobého majetku firmy EAH, a.s. 

k 31. 10. 2016 – 1. část 
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Příloha B: Protokol o zavedení dlouhodobého hmotného majetku společnosti 

EAH, a.s. 
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Příloha C: Inventární karta dlouhodobého hmotného majetku společnosti 

EAH, a.s.  
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Příloha D: Likvidační protokol dlouhodobého hmotného majetku společnosti 

EAH, a.s. 
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Příloha E: Souhlas k nahlédnutí do účetní evidence firmy EAH, a.s. 

 


